

青岛日报

2021年8月11日 星期三

农历辛丑年七月初四
国内统一刊号:CN37-0029 总第26049号

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527



客户端:青岛观

客户端:观海新闻

从流亭到胶东:逐梦蓝天启新程

—写在青岛胶东国际机场即将通航投运之际

□青岛日报/观海新闻首席记者 周建亮

大青岛呼唤“大机场”

为什么要关闭流亭机场,转场胶东机场?

一个最直接的原因就是,流亭机场现有规模和城市发展相较,日见“捉襟见肘”,与国际大都市蒸蒸日上的开放发展大势不匹配。这些年来,对于拥有一个和自身城市地位相称的新机场,大青岛期盼已久。

早在上世纪30年代初期,以沧口机场为雏形的青岛机场就已开始运营,但几经波折后停航。1982年8月5日,随着一架机号为450的苏制安-24型飞机徐徐降落到流亭机场跑道上,中国民航青岛站正式复航,掀开了青岛民用航空运输事业发展的新篇章。

经过近40年的发展,青岛流亭机场从复航初期旅客吞吐量仅5000人次的“民航青岛站”,发展成为国内重要的开放口岸和国家面向日韩的重要门户。在全国民用运输机场布局规划(2017)中,青岛流亭机场定位为干线机场,培育区域枢纽功能。

某种程度上,机场量级已成为衡量城市竞争力的一项重要指标。无论是“站在未来看现在”,还是从青岛目前所处的发展阶段来审视,4E级的流亭机场还是有些小了。流亭机场规划设计的年旅客吞吐量上限是1200万人次;2013年挖潜扩容后,旅客承载上限提高到1800万—2000万人次。早在2016年,流亭机场旅客吞吐量就超过2000万人次。

历经三期扩建和数次挖潜扩容,流亭机场的潜力已经捉襟见肘,设施设备超负荷运营多年。另一方面,随着城市开放发展步伐加速,流亭机场航线网络不断通达,机场上方的空域资源越来越紧张,青岛城区扩展与机场空域需求的矛盾也日益突出。

在综合因素的作用下,青岛机场的枢纽优势没有得到最大化地释放,客流吞吐量排名与城市地位不相匹配。2019年,青岛机场完成旅客吞吐量2555.6万人次,货邮吞吐量25.6万吨,分居全国第16位、第14位。受疫情影响,2020年,青岛机场完成旅客吞吐量1450万人次、货邮吞吐量20.5万吨,居全国第19位、第14位。

既满足现实需要,又着眼未来发展,机场搬迁成为一道“必选题”。

考虑到流亭机场空域条件不佳、航线拓展困难、本场扩建受限等因素,市委市政府启动新机场规划研究,积极争取将青岛新机场建设列入了民航“十二五”发展规划,机场定位由普通干线机场提升为面向日韩的区域性门户枢纽机场。

2013年,新机场选址获中国民航局批复,胶东机场呼之欲出;2014年获得国务院、中央军委批复立项;2015年获得国家发改委批复,工程进入全面开工建设阶段;2016年进入全面推进阶段;2018年主体工程基本完工,进入装饰装修和设备安装调试阶段,东、西两跑道实现贯通;2019年大面积施工结束,进入收边收口阶段;2020年,航站楼通过竣工验收,工程全面完成竣工验收。满足胶东机场平行跑道独立运行需求的空域结构调整以及飞行程序设计方案获批,事关胶东机场转场的主要节点事项得到强力推进。完成校飞工作。

进入2021年,胶东机场转场筹备进入“快车道”:1月,完成试飞任务;3月,顺利通过民航建设工程行业验收和使用许可审查;6月,使用许可证获批,具备开航运营许可条件;7月12日,转场时间正式对外公布,将于8月12日“一夜转场”。(下转第七版)



从严从紧从快 做好疫情防控

—聚焦疫情防控·特别报道

“抗疫有我,请祖国和人民放心”——新冠肺炎疫情暴发近20个月来,青岛医务人员以“连轴转”的姿态坚守在发热门诊、核酸检测点、隔离病房……如今,德尔塔变异毒株让全国疫情防控形势严峻,他们更是严阵以待——

白衣战士用大爱书写战疫“超长篇”

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔



富春江路社区卫生服务中心医务工作者在为居民接种疫苗。

三医隔离病房里的医务工作者。

“近期有没有去过中高风险地区?”“有没有出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退等症状?”近期,德尔塔变异毒株来势凶猛,山大齐鲁医院青岛院区核酸检测点及发热门诊的工作强度也随之增加,预检分诊人员要比此前查验得更严格、询问得更详细。

“此前,我们核酸检测点每日接待400-

500人,近几天检测量增至1000余人/日,工作量增加了1倍。大家都自觉地提前了上班时间,延后了下班时间,好多同事忙到晚上10点多才回家。”山大齐鲁医院青岛院区发热门诊、肠道门诊、核酸检测点的护士长高倩说,就诊人员陡增,而医院受限于院内空间逼仄,核酸检测点场地有限,检测点的预检分诊人员不得不提高嗓门叮嘱注意事项,并且需要随时根据病人数量来调整检测点的布局,进行合理分区,维持现场秩序,还没到下班时间大家的嗓子就嘶哑了。“近期,德尔塔变异毒株已席卷全国超一半省份,许多市民因为过去或经过中高风险地区导致健康码变色了,所以来核酸检测的市民变多了。”

模仅次于6月,为历史单月次高。

据新华社北京8月10日电(记者于佳欣)根据商务部10日发布的数据,1至7月,我国进出口、出口、进口规模均创历史新高,同比分别增长24.5%、24.5%、24.4%,增速均为10年来新高。

海关总署日前发布数据显示,1至7月,我国进出口、出口、进口规模分别为21.34万亿元、11.66万亿元、9.68万亿元,两年平均增速分别为10.6%、10.9%、10.2%。7月当月,进出口3.27万亿元,规

占比近95%。

值得一提的是,外贸发展新动能持续增强。上半年,跨境电商出口同比增长44.1%,市场采购贸易方式出口同比增长49.1%,新能源汽车带动汽车出口增长,1至7月,汽车出口同比增长102.5%,增速创历史新高。

商务部外贸司有关负责人表示,商务部将持续推进优进优出、贸易产业融合和贸易畅通“三大计划”,努力完成全年量稳质升目标任务。

今日十二版

□青岛日报/观海新闻
记者 薛华飞

本报8月10日讯 今天上午,市委副书记、市长赵豪志率市直有关部门主要负责同志,到青岛高新区调研经济社会发展情况。他强调,高新区要严格落实市委市政府“转作风、创一流、当排头”的部署要求,始终坚持问题导向、结果导向,进一步明确发展定位,统筹区域规划,优化城市设计,坚持高新技术产业导向,坚持创新驱动、改革发展,推动高新区发展进位争先。

调研中,赵豪志先后实地察看了海克斯康智慧产业园、盘古润滑液压青岛智造中心、易邦生物科技产业园、青岛金茂览秀城商业综合体、青岛高测科技股份有限公司,深入企业展厅、生产车间、项目建设现场等,详细了解企业科技创新、市场开拓、人才引进培养、项目建设进度等情况。

在随后召开的座谈会上,高新区管委汇报有关工作情况,市直各有关部门作交流发言。赵豪志充分肯定了高新区经济社会发展取得的成绩,他指出,高新区是全市实施创新驱动发展战略的重要载体,要进一步明确高新区的战略发展定位,紧紧围绕“高”“新”这个核心要义,坚持以技术创新为引领,加快推动高新技术研发创新和产业化发展,促进产学研高效融合,打造青岛高新技术创新高地和高端产业基地,为全市产业发展提供创新原动力。

赵豪志强调,要坚持在产业上有所为有所不为,结合全市重点产业发展方向,聚焦新一代信息技术、生物医药、人工智能+高端装备制造等主导产业,加强和头部企业、科研院所创新合作,引进发展高端产业项目,加快实现创新发展。要站在全市发展大局的角度统筹谋划,充分做好高新区区域发展规划和城市功能设计,提高土地节约集约利用水平,完善基础公用设施建设,优化公共生态环境,加速集聚高端要素,打造产城融合、宜居宜业的科技产业新城。要进一步深化体制机制改革,拓宽视野,学习借鉴成都、苏州等城市好的经验做法,加强市级工作统筹,不断激发市场活力,强化督导考核,推动高新区整体加快发展,实现进位争先。

□青岛日报/观海新闻
记者 薛华飞

本报8月10日讯 今天下午,市委副书记、市长赵豪志率市直有关部门主要负责同志,到即墨区调研经济社会发展情况。他强调,要坚持统筹抓好疫情防控和经济社会发展,深入推进创新驱动发展战略,牢牢抓住项目建设这个“牛鼻子”,巩固壮大实体经济根基,依托工业互联网推进产业转型升级,努力实现高质量发展。

调研中,赵豪志首先来到伟东国际云教育产业园,参观企业展厅,详细了解有关“人工智能+互联网教育”发展情况介绍。他指出,要加快推动互联网、大数据、人工智能与各产业深度融合,依托海尔卡奥斯等工业互联网平台,推进传统产业高端化、智能化发展。要支持民营企业创意创新,充分发挥他们在整合国内外资源中的独特作用,不断优化营商环境,积极帮助企业解决发展过程中的困难和问题,推动民营经济做大做强。

在海洋生物及装备智造产业园项目现场,赵豪志详细了解项目建设、规划设计、招商引资等情况,叮嘱大家抓好疫情防控,守牢安全生产底线,在保证工程质量的同时加快建设进度,争取早日建成投产。他强调,要聚焦海洋生物科技、海工装备研发、智能制造等领域,加大与青岛蓝谷及驻青高校和科研院所的深入对接,提高海洋科技成果本地转移转化率,打造优势特色产业集群。要坚持边建设边招商,围绕产业发展需求,持续推进“双招双引”,完善周边配套设施服务,为海洋经济发展营造良好环境。

赵豪志还来到奇瑞汽车青岛基地项目现场,察看项目建设进展情况,与项目负责人深入交流。他强调,青岛制造业基础雄厚,汽车制造产业集群规模超过千亿元,正在加快打造新能源汽车等5个全国一流产业集群,进一步建设工业强市,要充分发挥重大项目的战略支撑作用,加快集聚更多优质产业资源,引领带动产业链上下游企业协同发展。即墨区及市直有关部门要强化服务意识,主动与企业加强对接,共同推动项目早竣工、早投产、早见效。

赵豪志在即墨区调研时强调
努力实现重大项目支撑作用

德尔塔变异毒株来势汹汹,仅半个多月时间,便席卷全国超一半省份,200多个地区升级为中高风险地区,人们平静的生活再度被打乱。

疫情防控的关键在“早发现、早隔离、早诊断、早治疗”,这“四早”的任何一个环节都离不开医务工作者,人们又将目光投向了白衣天使。实际上,自新冠肺炎疫情暴发以来的近20个月时间里,他们一直“连轴转”,未敢松懈,在预检分诊处、在发热门诊、在核酸检测点、在隔离病房、在疫苗接种现场……一直都有白衣战士们忙碌的身影。

白衣做战袍,生命赴使命,岛城的医务工作者用血肉之躯筑起了钢铁长城,他们的故事“连载”成了抗击新冠肺炎疫情的超长篇章。日前,记者采访了多名奋战在抗疫一线不同岗位的医务工作者,让记者动容的是,他们身负巨大压力,却仍然信念坚定、斗志昂扬:“抗疫有我,请祖国和人民放心!”

核酸检测点:工作量翻倍,他们维持秩序嗓子都喊哑了

疫情就是命令,防控就是责任。他们每个人都有牵挂,但“医务工作者”这五个字重若千斤,是他们主动挑到肩上的责任与担当。

“此前,我们核酸检测点每日接待400-

500人,近几天检测量增至1000余人/日,工作量增加了1倍。大家都自觉地提前了上班时间,延后了下班时间,好多同事忙到晚上10点多才回家。”山大齐鲁医院青岛院区发热门诊、肠道门诊、核酸检测点的护士长高倩说,就诊人员陡增,而医院受限于院内空间逼仄,核酸检测点场地有限,检测点的预检分诊人员不得不提高嗓门叮嘱注意事项,并且需要随时根据病人数量来调整检测点的布局,进行合理分区,维持现场秩序,还没到下班时间大家的嗓子就嘶哑了。“近期,德尔塔变异毒株已席卷全国超一半省份,许多市民因为过去或经过中高风险地区导致健康码变色了,所以来核酸检测的市民变多了。”

(下转第七版)